

Толмачевская библиотека имени С. В. Тарасова

МБУК «Лихославльская библиотека»



Одна из старейших библиотек Лихославльского района — Толмачевская библиотека — «это тёплый уголок, очаг, где можно согреться душой. Это обычное деревенское здание, но внутри — всегда праздник для тех, кто любит книгу. Её роль в жизни села незаменима. Ни одно событие и мероприятие не проходит мимо библиотеки», — отметил С. Алексеев,

заместитель главы администрации Лихославльского района. В 1899 году, в год открытия Толмачевской библиотеки, в ней насчитывалось 470 книг и 40 читателей, в 2019 г. — 17 тысяч книг, 780 читателей.

Библиотека хранит богатый материал по тверским карелам в Лихославльском районе. Сведения по истории села, о карельских праздниках, свадьбе, кухне, одежде, постройке собраны библиотекарями. Все они были систематизированы и оформлены как ценный краеведческий документ — «Летопись села Толмачи». В настоящее время на его основе созданы электронные краеведческие альбомы «История села Толмачи» и «Имена в истории села Толмачи». Оба альбома размещены на сайте МБУК «Лихославльская библиотека».

В фонде Толмачевской библиотеки хранится немало уникальных краеведческих книг как на карельском, так и на русском языках: издания первой половины 20 века («Карельские народные сказки», «Карельские пословицы, поговорки, загадки», «Народный орнамент Верхневолжских карел» Г. С. Масловой, «Карельская свадьба» /издана в Финляндии в 1937 г./ и др.); издания второй половины 20 века («Загадки карельской топонимики: рассказ о географических названиях Карелии» Г.М. Керт, Н.Н. Мамонтовой, «Образцы речи тверских карел» Г.Н. Макарова, «Переселение карел в Россию в 17 веке» А. С. Жербина, «Калевала», книги П. Виртаранта).

Библиотекари Толмачевской библиотеки проводят большую работу по распространению краеведческих знаний. Действуют два объединения — клуб любителей карельского языка «Armas sana» и кружок карельского рукоделия «Mahtaja», из года в год проходят мероприятия в рамках программы по созданию туристической привлекательности библиотеки «Сохраняя прошлое, работаем на будущее». Создан детский краеведческий клуб «Karielan randane» («Карельская сторона»), организуются карельские народные праздники (святочные, пасхальные, Троицкие гуляния, Масленица), историко-краеведческие часы с элементами театрализации, часы краеведения у постоянно действующей



экспозиции предметов старинного карельского быта, разработаны туристические маршруты по селу. Экспонаты, представленные на экспозиции, собраны библиотекарями.

18 августа 2018 года Толмачевской библиотеке присвоено имя земляка, который внёс весомый вклад в развитие литературы и культуры тверских карел — имя Станислава Васильевича Тарасова, самобытного карельского поэта, Почётного гражданина Лихославльского района. Инициатива присвоения имени

С. В. Тарасова принадлежит читателям. Теперь оно навсегда вошло в историю библиотеки.

Станислав Васильевич Тарасов (1937–2018)



Станислав Васильевич Тарасов родился 18 марта 1937 года в деревне Берёзовка (ныне Лихославльского района), в семье сельских учителей-карел, прожил значительную часть жизни в карельской деревне Васильки недалеко от Толмачей.

Стихи начал сочинять ещё в школьные годы. После службы в армии участвовал в освоении целинных и залежных земель. Вернувшись на родину, работал шофёром и одновременно художественным руководителем в сельском доме культуры. Окончил заочно Сходненский пушно-меховой техникум, получил специальность охотоведа-звероведа. Без малого четверть века проработал охотоведом в Лихославльском районе.

Станислав Тарасов сочинял стихи на карельском (тверской говор) и русском языках. Его произведениям свойственны лиризм, тонкое чувство юмора и самоирония. Главные темы творчества поэта — картины деревенской жизни, глубокие размышления о ряде современных проблем, в том числе сохранения национальной идентичности тверских карел.

Станислав Васильевич публиковался в газетах «Сельская жизнь», «Правда», местной периодической печати («Наша жизнь», «Тверская жизнь»), журнале «Россияне», литературном альманахе «Тверь-96», газете «Карельское слово». В 1998 и 2008 годах при содействии Тверской региональной национально-культурной автономии карел вышло два сборника стихотворений Станислава Тарасова, оба под названием «Родной край» (карел. *Oma Randa*). В 2017 году, к 80-летию Тарасова был издан сборник «Деревенька моя».

Звание Почётного гражданина Лихославльского района присвоено С. В. Тарасову в 2015 г.

Многолетнее и плодотворное творческое содружество связывало Станислава Васильевича с библиотекой. Презентации поэтических сборников, литературные вечера, встречи с читателями, с гостями из Карелии и Финляндии — все эти мероприятия библиотеки проходили с участием Станислава Тарасова и неизменно становились значимыми событиями в культурной жизни Лихославльского района.

В Толмачевской библиотеке имени Станислава Васильевича Тарасова каждый может прикоснуться к творчеству поэта и к бесценному наследию предков, а главные из них — язык и культура тверских карел. Сохранение и приумножение этого наследия было делом жизни С. Тарасова.

С.В. Тарасов в Толмачевской библиотеке



На митинге в честь присвоения библиотеке имени С.В. Тарасова



Встреча с поэтом жителей с. Толмачи



Презентация нового сборника С.В. Тарасова в Тверской ОУНБ им. А.М. Горького, 2017 г.

